

蔬菜合作社年产2000吨草头,销往长三角各大城市,广受欢迎 海门“金花菜”锁住春的味道

冬已至,寒渐浓。这段时间南通市民的餐桌上少不了一盘清炒草头。草头因口感嫩滑、清香四溢,加上炒熟后颜色碧绿、鲜翠欲滴,广受欢迎。

草头也叫金花菜,可以从初冬吃到开春。位于海门区包场镇的东旭蔬菜专业合作社是南通最大的草头生产基地,种植面积近500亩,亩产草头8000斤。农场主时礼东原先在上海从事蔬菜生意,2012年,他将种植基地从上海搬到海门。这些年,时礼东深耕草头种植技术,并自研收割工具,合作社先后被评为南通市首家绿色蔬菜产业基地、江苏省园艺作物标准园,种植的草头销往上海等长三角各大城市。

喜迎丰收 草头田间绿波涌

走进东旭蔬菜专业合作社草头生产基地,一眼望去,翠绿的草头叶层层叠叠,宛如一片片柔软的地毯铺展在脚下,倒心形长在叶茎上,一枝三叶,展现出勃勃生机。

“种好草头关键在于做好补水和通风。这几天连续低温,刮的都是北风,因此,我们把大棚南边棚膜打开,一边收割一边再放下棚膜,以免草头受冻,叶片发黄。”说起草头的田间培管技术,时礼东如数家珍。

今年56岁的时礼东是河南人,与草头已经打了近30年的交道。20世纪90年代,时礼东到上海做蔬菜生意,主要负责草头等蔬菜的打包发货销售,积累了一定经验后,开始琢磨自己种植与经营。彼时,长三角的农业联动已经开始,时礼东与海门的来往日渐密切,知道海门耕地多、农业发展好,尤其是品质好的草头种子全部来自海门的临江新区。考虑到今后的发展,2012年,时礼东正式将种植基地从上海搬到了海门的包场镇。

为适应当地的土壤墒情,一开始,时礼东不敢步子迈太大,承包了200亩土地开展设施种植。“芥菜、青菜、香菜……我都试验过,还是草头生长最稳定。一方面它的生长周期长,另一方面不容易引发病害。”时礼东打定主意后说干就干,请工人、搞培训、翻土地、买种子,一气呵成,草头种植就这样做起来了。

绿色种植 打通销路拓市场

刚种植草头那会儿,时礼东自认为有着多年的销售经验,加之草头种植相对简单,以为很快就会盈利,殊不知农业项目大多都是投入大、回收低、周期长、见效慢。

“我原来主要负责草头销售这块,对种植技术并不了解,因此,头两年我每年亏损都在100万元,第三年开始我聘请了两名专业的种植户,让他们帮我管理,终于扭亏为盈。”回忆刚落户包场时的场景,时礼东感慨万千。

“当时基地刚发展,部分草头都是露天种植,我发现露天种植的草头品质和产量都得不到保证,因此投资了1000多万元建设设施大棚,每个棚价格在1.5万元,草头种植面积也逐步扩大到近500亩。”时礼东介绍,通过努力,那几年基地草头逐渐有了产量,于是时礼东利用多年打通的销售渠道广泛推销,顺利地在无锡市场打开局面,同时又开拓了上海、苏州等地的市场。“无锡人管草头叫金花菜,名字里带‘金’,价格自然比海门本地高,市场需求也很旺盛,高峰期每斤草头可以卖到14元。”时礼东笑着说。



东旭蔬菜专业合作社大棚里种植的草头。
记者黄天玲

能打开长三角市场离不开好的品质保障。每年3月份草头收尾后,时礼东都会使用豆饼等有机肥改良土壤,每年光用在这方面的投入就有60多万元。

施的都是有机肥,灌溉水源是自然水,时礼东种出来的草头绿色安全、营养价值高,2020年,东旭蔬菜专业合作社获评南通市首家绿色蔬菜产业基地。

引领致富 乡村振兴路宽广

合作社规模扩大了,采收效率如何提高?好在时礼东是个有韧劲、爱钻研的人,这个问题并没有难倒他。

记者在收割现场看到,工人们一手拿着刀具,一手提着类似簸箕的筐子,像扫地一般就把草头叶割进了筐内,半个小时的时间,一个大棚的草头就割完了。“这茬草头高度还达不到用机器的标准,所以只能人工收割,他们手里用的工具都是我改良过的,采收效率比过去提高了几十倍。”时礼东所说的工具类似镰刀,下方刀具呈“L”形,让工人们由蹲着一把把收割,变成了站着一片片收割。

这些年,时礼东还自己研发了自动草头收割机,到今年已经更新到第三代。“我们的机器根据工人的反馈改进,例如原先是无动力式的,现在安装了发动机后,变成了动力式的,工人使用起来更顺畅,更省力了。”时礼东介绍,现在最新的收割机1个小时可以收割4个棚,大大提高了收割效率。

草头虽小,却能锁住春的味道,连接城乡,更承载着时礼东对美好生活的向往与追求。在这片绿色的海洋里,时礼东自己致富的同时,也给当地村民带来了收益。

包场镇城河村36组村民江彩云一边收割一边告诉记者,自从土地流转之后,她便来到东旭蔬菜专业合作社工作,土地租金再加上在合作社的务工收入,家里生活渐渐改善。“我们的收入按天计算,150元一天,每日结清,一年下来也有3万元收入。”虽然辛苦,但每天都能在家门口工作,收入也不错,江彩云满心喜悦。本报记者袁晓婕 黄天玲
本报通讯员俞苏华

今年最后一轮冷空气来袭 最低气温跌至-3℃

“小俞聊天气”

晚报讯 2024年已接近尾声,今年最后一股冷空气已经开始南下。

据中国天气网消息,25日至27日,一股冷空气将影响中东部大部地区,内蒙古东部及东北等地气温累计降幅可达10℃。受这股冷空气影响,27日前后中东部各地气温将短暂转为偏低,月底又会迎来升温,30日前后,最高气温10℃线将北抬到华北南部等地。升温过后,我国大部地区气温水平都将转为较常年同期偏高的水平,在偏暖中进入2025年。

具体到南通,今天后期到28日将有一次弱降温过程,最低气温又将跌破冰点,最高气温降幅2℃~5℃。过程最低点将出现在周末,周六最高气温仅有5℃,最低气温-3℃,周日

最高气温7℃,最低气温-2℃。随着冷空气过境,跨年夜和元旦最高气温又将缓步上升至10℃附近。

北方冷空气南下带来降温的同时,一些污染物也被输送过来,导致空气质量下滑。从南通市空气质量预报来看,今天南通空气质量为轻度到中度污染,首要污染物PM_{2.5},明天转为良。空气质量欠佳的日子里,建议易感人群及时做好防护,避免长时间户外活动,外出尽量佩戴口罩。当然,这几天也别忘记最重要的防寒保暖工作。

【今明后三天天气预报】26日:阴转多云,西北到北风4~5级,气温2℃~10℃;27日:晴到多云,西北风4级左右,气温-1℃~8℃;28日:晴到多云,西北到西风4~5级,气温-3℃~5℃。记者俞慧娟
(合作单位:南通市气象局)

我市主城区 建成河道公园19座

晚报讯 “今天天气好,带着孩子出来转转,公园环境很好,河道干净整洁,看着心情就好……”24日,冬日阳光和煦,在五龙汇公园,市民王女士笑着说道。这一人与自然和谐相处的动人场景得益于五龙汇生态改造项目中节制闸东河贯通工程的顺利完工。自此,主城区再添一座河道公园,附近居民也多了一处休闲娱乐的好地方。目前,我市主城区已建成河道公园19座。

2020年,南通市在全国率先提

出“河道公园”建设理念,以提升滨水空间的水绿融合度和可达性、亲水性、公共开放性为目标,构建集防洪排涝、自然活水、生态景观、休闲娱乐于一体的城市滨水空间格局,着力打造“河安湖晏、水清岸绿、鱼翔浅底、文昌人和”的幸福河湖2.0升级版。近年来,我市水利部门充分利用有限的土地资源,见空插园、见空插绿,打造了一批可休闲、可运动、有温度、有深度的魅力水岸。

通讯员曹慧蓉 记者陆薇

青年男中音李梓豪 全国巡回音乐会即将启程 明年1月18日在通举办首场演出

晚报讯 昨天上午,青年男中音李梓豪“唱给歌唱”全国巡回音乐会新闻媒体见面会举行。本轮巡演的首场演出将于2025年1月18日在南通大剧院盛情开唱。

李梓豪现就读于中央戏剧学院歌剧系歌剧表演班,曾获北京市“三好学生”称号,获韩·中国国际声乐比赛职业组冠军、首尔国际音乐比赛总统女士特别奖、孔雀杯全国高等艺术院校声乐展演“金孔雀杯”、法国马尔芒德国际声乐比赛歌剧组第二名、意大利保罗·科尼歌剧声乐比赛最佳男中音奖和最佳青年艺术家奖等荣誉。

在逐梦前行的道路上,李梓豪与

南通结下了深厚情谊。2020年,刚刚考取中戏的他因为新冠疫情只能居家线上学习。由此,他跟随导师、中央戏剧学院男中音歌唱家孙健来到南通如皋,在此开启了长达三年的自我提升之旅。“因为我夫人是如皋人,所以一到假期我们就会回到如皋。在最艰难的时刻,我带着梓豪在这里不断打磨作品,是这片沃土为他在声乐的艺术道路上插上了翅膀。”孙健补充道。

本场音乐会由国家一级指挥家、中国广播电影交响乐团常任指挥范焘担纲执棒,著名作曲家董乐弦重磅加盟,苏州交响乐团倾情协奏。

记者杨镇潇